



积雪深车辆难行



民警徒步巡逻



宝力嘎选中常骑的枣红马

风雪中的文物守护者

12月1日上午,宝力嘎开车来到位于锡林郭勒盟正蓝旗上都镇白音乌拉嘎查的马场,选了一匹枣红马套上马鞍,又换上厚厚的羔羊皮蒙古袍准备出发。当日,当地迎来寒潮,气温骤降至零下20多摄氏度,积雪覆盖的草原上寒风凛冽,宝力嘎要和伙伴们骑马去巡查金界壕遗址保护区,这是他每个月一次的义务工作。

宝力嘎负责巡查的遗址保护区地形复杂,不适合驾驶车辆,每次巡查他要从几十公里外的马场开上一台农用车,拉着马到遗址附近,骑马进入遗址保护区内巡查。他需要巡查的范围近30公里,巡查一次,在天气好的情况下也要3个多小时。冬天是最难熬的时候,零下30多摄氏度的天气,茫茫大草原被积雪覆盖。除了风雪呼啸,只能听到自己和马的呼吸声。

27岁的宝力嘎在牧区长大,从小就爱骑马,家里养着40多匹马。如今,他开办了一家马术训练营,娴熟的马术远近闻名。2018年,旗里筹建马背文物保护队,宝力嘎报了名,成为首批队员。像宝力嘎这样的马背文物保护队队员,正蓝旗共有16人,都是当地责任心强、素质较高、有文物保护意识的农牧民,自愿组成志愿服务队伍。

队员们的职责是在日常生产生活中,以流动形式不定时地对田野文物进行管护,同时做好文物保护宣传工作。5年来,宝力嘎和伙伴们,风雨无阻坚持巡查文物遗址。无论严寒酷

暑,总能见到他们策马扬鞭的身影穿梭在一处遗址之间,守护那些沉睡在家乡珍贵的历史遗存。

在宝力嘎和伙伴们返回时,正蓝旗公安局五一种畜场派出所所长姜文新和同事禹果、那日松开着警车出发了。这天,3人要去元上都遗址附近巡逻。冬闲时节,是治安工作的敏感节点,派出所都会加强巡逻震慑,提高辖区见警率和管事率。

冬天的正蓝旗,最低气温能达到零下30多摄氏度,民警们巡逻范围最远在50多公里外,走上一次要一天时间。五一种畜场派出所辖区面积790平方公里,辖区内有世界文化遗产——元上都遗址,以及一棵树古墓群等文物保护区,对这些地方进行不定时巡逻,防止盗掘、非法放牧等违法行为,是派出所7名民辅警的重要职责。

大雪后的傍晚,元上都遗址广阔的保护区內空无一人,小山坡上的积雪没到膝盖处,很多地方车辆难行,要靠步行巡逻。民警们对雪地上的印记很敏感,哪些是野生动物留下的,哪些是牲畜脚印,哪些是人类活动痕迹,都了如指掌,这些细节总能让他们发现端倪。

遗址保护区的林地里,不时跑过成群的狍子,看见人和车会好奇地张望。巡逻结束后,民警们将一袋玉

米粒撒在雪地上。冬天雪大时,巡逻民警要带上玉米、胡萝卜等食物,留给不好觅食的动物们吃,这是他们多年的习惯。正蓝旗境内野生动物资源丰富,有狍子、野猪、狐狸、大雁、灰鹤等几十种,保护辖区内的野生动物也是派出所的重点工作。

“白天见警车、晚上见警灯”,藏青蓝守护着这方土地的安定祥和。近十几年来,元上都遗址保护区范围内从未发生过盗掘等案件。

位于内蒙古中部的正蓝旗历史底蕴厚重,境内遗留的古建筑、古墓葬较多,内蒙古唯一的一处世界文化遗产——元上都遗址就坐落于此。目前,全旗不可移动文物共计116处,其中国家级文保单位2处、自治区级文保单位5处、旗级文保单位37处。

虽然有专门的文物部门,但因地域辽阔、文物点多面广,加上地方交通不便、管理人员少,文物保护管理的难度很大。多年来,文物部门、公安、地方政府及当地群众同心协力,共同织起文物保护的严密网络,守护着金莲川草原的千年风华。

文/草原全媒·北方新报首席记者 查娜
摄影/张建民 管永新



宝力嘎和伙伴们出发了

